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1 Cuál de las siguientes afirmaciones se corresponde con las características del modelo de burocracia racional legal. Identifique 
la respuesta correcta (0.50p) 

a. Es el conjunto de normas generales a las que son sometidos quienes gobiernan y administran y quienes obedecen. x 

b. Si bien los empleados públicos reportan a su superior jerárquico, tienen amplia libertad de acción.  

c. Las normas son flexibles y los propios burócratas pueden modificarlas.  

d. Las normas son definidas según la línea política del gobierno de turno.  

 

 

2 Lea el siguiente enunciado y luego marque con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 

 

Entre los temas de estudio de la Ciencia Política en sentido estricto pueden figurar… 

 

 a. Estudios relacionados con el origen y evolución de las instituciones propias de las sociedades modernas. 

x b. Análisis de opinión pública sobre candidaturas políticas. 

 c. Estudios relacionados con el origen y evolución de las ideas republicanas y democráticas en Occidente. 

 d. Análisis del origen de los movimientos sociales en el siglo XIX. 

 

 

3 Lea el siguiente enunciado y luego marque con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 

 

Para Max Weber, el poder… 

 

 a. Es una relación social en la cual la obediencia está garantizada por la legitimidad. 

 b. Es una relación social de dominación. 

x c. No es una relación social de dominación. 

 d. Es una relación social en la cual la obediencia está garantizada por la legalidad. 

 

 

4 Lea el siguiente fragmento de la entrevista radial realizada a Débora Lopreite y luego indique si los enunciados a continuación 

son Verdaderos (V) o Falsos (F). (0.50p) 

“El desarrollo de los estudios de género en nuestro país es un coletazo de lo que ocurre a nivel internacional. La adopción de la ley 

de cupo en la Argentina a partir de 1991 hizo que muchos politólogos y politólogas empezaran a prestar atención justamente a la 

incorporación de mujeres en la política, en el Congreso de la Nación y también en la conformación de las agendas de género, pero 

todavía faltan algunas áreas (…) en Argentina estamos un poquito más rezagados” (Programa del ciclo de radio N° 3). 

 

a. Se empezaron a desarrollar estudios de género a partir de la creciente participación de las mujeres en movimientos sociales 

que exigen el reconocimiento de sus derechos. 

F 

b. Desde que la ciencia política se institucionalizó como una disciplina, se empezó a asumir que la perspectiva de género es una 

de sus partes integrantes. 

F 

c. Se han desarrollado una gran cantidad de investigaciones sobre el quehacer político de las mujeres por fuera de su 

participación en ámbitos estatales e institucionales. 

F 

d. La mayor parte de los estudios de género se enfocan en la inscripción política institucional de las mujeres. V 
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5 Teniendo en cuenta la lectura de Malamud, marque con una cruz (X) la opción correcta que caracteriza al Estado fallido. 
(0.50p) 

 

 a. Imposibilidad de satisfacer a los intereses de cooptación extranjeros. 

 b. Poseer penetración territorial e ideológica desigual. 

x c. La ruptura de la ley y el orden debido a que las instituciones estatales pierden el monopolio de la fuerza. 

 d. Ausencia del reconocimiento legal por parte de las Naciones Unidas. 

 

 

6 Teniendo en cuenta a Dahl, ¿cuál de las siguientes instituciones debe estar presente para que sea posible clasificar una 
poliarquía? Marque con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 

 

 a. Requisito para ser funcionario público. Solo podrán ser funcionarios públicos aquellos que atraviesen un concurso público 

de oposición y antecedentes. 

x b. Derecho a ocupar cargos públicos. Prácticamente todos los adultos tienen derecho a ocupar cargos públicos en el gobierno, 

aunque la edad mínima para ellos puede ser más alta que para votar. 

 c. Derecho a la libre circulación. Todos los ciudadanos tienen derecho a movilizarse sin ser sancionados por ello. 

 d. Derecho a un hábitat saludable. Los ciudadanos tienen derecho a una vivienda digna, que responda a sus necesidades físicas 

y sociales, y que proporcionen seguridad, confort, privacidad, higiene, luz y agua. 

 

 

7 De acuerdo con Miguel De Luca, ¿a quién estaba destinado a proteger el voto secreto? Marque con una cruz (X) la opción 
correcta. (0.50p) 

 

x a. El voto secreto estaba orientado a quienes deseaban expresar sus preferencias por propuestas que no eran las más 

difundidas entre los de su propia clase social o grupo de pertenencia. 

 b. El voto secreto suponía que lo votado no pudiera asociarse a una persona en concreto, para que esta exprese su opinión 

libremente. 

 c. El voto secreto protegía a los candidatos de cualquier posibilidad de fraude electoral. 

 d. El voto secreto protegía la legitimidad del gobierno, el cual, siendo el producto de un proceso electoral transparente, no 

veía minada su credibilidad con un vicio de origen. 

 

 

8 Lea el siguiente párrafo y luego señale con Verdadero (V) o Falso (V) qué aspecto del Estado se manifiesta y cuál es el atributo 

de estatidad que se relaciona con la situación descripta en el texto. (0.50 p) 

“Cada dos años hay elecciones nacionales en nuestro país. Para ello, el Poder Ejecutivo Nacional tiene competencias a través del 

Ministerio del Interior. En este evento, también interviene el Poder Judicial mediante la Cámara Nacional Electoral. El despliegue 

logístico está a cargo del Ejército Nacional y del Correo Argentino. Este último es el encargado de enviar las comunicaciones 

efectuadas por la justicia para notificar a las Autoridades de Mesa (ciudadanos elegidos al azar) y de la emisión de los resultados 

mediante el telegrama donde figuran los resultados de la votación en cada mesa. Asimismo, en cada circunscripción electoral se 

dispone de una cantidad de escuelas públicas y privadas para que la ciudadanía emita su voto. Las Autoridades de Mesa son las 

encargadas de llevar a cabo todo el proceso de votación en cada mesa, contar los votos y enviar los resultados. Los partidos políticos 

que participan en la contienda envían a cada mesa fiscales para controlar el buen desempeño de la jornada”. 

 

a. El monopolio de la violencia física y la capacidad de internalizar una identidad colectiva. F 

b. El despliegue del monopolio de la fuerza que se identifica con la institucionalización de su autoridad y se visualiza con la   

diferenciación del control. 

V 

c. El reconocimiento del poder del Estado que se vincula con la exteriorización de su poder. F 

d. La acción del Estado que se materializa en voto universal, secreto y obligatorio y se relaciona con la soberanía popular. F 
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9 Lea el siguiente párrafo y a continuación señale con Verdadero (V) o Falso (V) de qué tipo de sistema electoral se trata. 
(0.50p) 

 

“El sistema electoral cubano fue diseñado en el marco de un régimen de partido único con la intención de cumplir con los intereses 
de este. Las elecciones son un instrumento del ejercicio del poder y no un criterio de legitimación”. 
 

a. Es semi-competitivo a nivel municipal y no competitivo a nivel provincial y nacional. F 

b. Es competitivo a nivel municipal y semi-competitivo a nivel provincial y nacional. F 

c. Es no competitivo en todos los niveles. V 

d. Es semi-competitivo en todos los niveles. F 

 
 

10 Lea el siguiente párrafo y luego indique con una cruz (X) de qué forma de gobierno se trata. (0.50p) 

 

“En el año 2018, Giuseppe Conte recibió la propuesta del presidente de Italia, Sergio Mattarella, para que sea el encargado de 

formar Gobierno en ese país, por haber resultado candidato tras el consenso entre la Liga Norte y el M5S. Luego de seleccionar a 

los integrantes del gabinete y de recibir la aprobación del Parlamento, Conte se convirtió en primer ministro de Italia.”  

 

x a. Parlamentarismo. 

 b. Presidencialismo. 

 c. Semi-parlamentarismo. 

 d. Sistema Westminster. 

 

11. Siguiendo el texto de Steven Levitsky se toma esta premisa para analizar lo que ocurre en América Latina, y se concluye que: Marque 

con una cruz (X) la opción correcta. (0.50 p.)  

 

X a. Las elecciones y la democracia no son condiciones suficientes para el surgimiento de partidos sólidos.  

 

 b. En América Latina se dieron algunos procesos exitosos en plena democracia de construcción de partidos, como fue el caso 

del Frepaso (Frente País Solidario en Argentina) y el Movimiento 19 de abril (M19) en Colombia.  

 

 c. Esto demuestra que las elecciones y la democracia, son condiciones suficientes para la consolidación de partidos en el 

tiempo.  

 d. Ninguna de las anteriores es la respuesta que se ajusta a lo planteado por Steven Levitsky.     

 

 

 

12. De acuerdo con el texto de Linz, indique qué significa que la democracia sea un gobierno pro tempore. Marque con una 

cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 

 a. Que entraña constantes amenazas de quiebres democráticos 

 b. Que es una forma de gobierno débil y sensible a golpes de Estado 

X c. Que los líderes tienen un mandato electoral fijo 

 d. Que los legisladores pueden durar en el cargo si mantienen buena conducta 

 
13. Lea el siguiente enunciado y luego indique con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 

 

En una monarquía parlamentaria, el primer ministro es electo por... 

 

 a. La decisión del rey o reina. 

 b. El voto de los dos tercios de la Cámara Baja. 

 c. El voto popular. 

x d. Ninguna de las anteriores. 



 
 
 

 
 

14. Lea atentamente el siguiente párrafo y luego determine si las afirmaciones a continuación son Verdaderas (V) o Falsas 
(F). (0.50p) 

 
Miguel De Luca define a los distritos electorales como “cada una de las secciones en las que el electorado es dividido o agrupado a 
los fines de la votación y el cómputo de los sufragios, y a los cuales se les asigna un número determinado de bancas a repartir entre 
los distintos partidos políticos en competencia”. 
 
En este sentido, el gerrymandering es un método que… 
 

a. Permite garantizar el reparto equitativo de bancas en el Parlamento. F 

b. Construye artificialmente distritos seguros agrupando a los votantes más fieles. V 

c. Dispersa la concentración de electores opositores o poco afines distribuyéndolos en varios distritos. V 

d. Construye artificialmente circunscripciones con la finalidad de dispersar a los votantes más fieles. F 

 
 

15. Marque con una cruz (X) cuál de las siguientes afirmaciones se relaciona con el Estado mínimo. (0.50p) 

 a. Responde al tipo racional-legal según la conceptualización de Max Weber. 

 b. Garantiza derechos sociales, pero mínimamente. 

 c. Surge en Estados Unidos a mediados del siglo XX. 

x d. Se basa en la noción de que el mercado asigna los recursos de forma más eficiente. 

 
 
16. Marque con una cruz (X) la opción que se identifica como una característica de los partidos burocráticos de masas. 

(0.50p) 
 

x a. Financiamiento mediante la contribución de cuotas de afiliados. 

 b. Tendencia a ocupar el centro del espectro político. 

 c. Plataforma electoral difusa. 

 d. Extensión de la base electoral mediante ampliación del espectro ideológico. 

 
 
17. Lea atentamente el siguiente párrafo y a continuación marque con una cruz (X) la opción que se asocia con el tipo de 

sistema de partidos griego. (0.50p) 
 
“La reconfiguración del mapa partidista en los países centrales de Europa no ha dejado exento a la perla del sur, Grecia. Los  
resultados electorales de 2012 consolidaron la tendencia hacia a la transformación del sistema de partidos impulsada por la crisis 
económica de 2008. Dicha elección profundizó la ruptura del tradicional bipartidismo griego en el que históricamente se 
disputaban el poder el Movimiento Socialista Panhelénico (centroizquierda) y Nueva Democracia (centroderecha), por el notable 
crecimiento electoral de Syriza (izquierda radical) tras vencer en las elecciones presidenciales de 2015. La fragmentación del 
sistema de partidos se encuentra agravada por el crecimiento electoral de los partidos minoritarios que absorben los votos de los 
partidos tradicionales, algunos de ellos con posiciones ideológicas próximas a los extremos y discursos antisistemas como 
Amanecer Dorado (extrema derecha) que tienden a radicalizar la lucha electoral, dificultando la formación y estabilidad de los 
gobiernos”. 

 

 

 a. Multipartidismo limitado. 

x b. Multipartidismo polarizado. 

 c. Predominante. 

 d. Hegemónico. 
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18. Marque con una cruz (X) la opción correcta que representa una característica de las cuotas de género. (0.50p) 

 a. En Argentina la cuota de género establece un piso mínimo de 45% de mujeres en cargos legislativos. 

x b. Las cuotas de género habilitan que se traten temas relacionados con los derechos de las mujeres en las Legislaturas, pero 

no lo garantizan. 

 c. Las leyes de cuota funcionan mejor con sistemas de representación de distritos uninominales. 

 d. Las cuotas legales no pueden aplicarse con sistemas de representación proporcional debido a que es muy difícil controlar a 

todos los partidos. 

 
 
19. Lea el siguiente enunciado y luego marque con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 
 

La representación simbólica de las mujeres se refiere a… 

 

 a. La composición de la agenda legislativa que responde a temas de género. 

 b. La situación de paridad en las cámaras del Congreso. 

x c. La forma en la que son percibidas las mujeres en cuanto a su capacidad de ejercer el cargo. 

 d. La proporción de mujeres en cargos legislativos se ajusta a la proporción real de mujeres en la sociedad. 

 
 
20. Lea el siguiente enunciado y luego marque con una cruz (X) la opción correcta. (0.50p) 
 

Si bien existen diversas discusiones en la literatura entre los defensores y detractores de la democracia respecto de sus consecuencias 

para el desarrollo de las instituciones de un Estado, sin duda, presenta ciertos rasgos que, más allá de las consideraciones políticas, 

pueden resultar deseables a la ciudadanía porque… 

 

 e. La democracia garantiza la participación efectiva del “demos” en las políticas de Estado. 

 f. Los miembros del “demos” tienen la oportunidad de votar en favor o en contra de una política. 

 g. La democracia contribuye la conformación de sistemas mayoritarios y de ganador único. 

x h. La democracia ayuda al pueblo a proteger sus intereses fundamentales. 

 

 


